

蔗甜情深

集团总部人力资源发展部 冯发创

一、大黄牛

清早，远处传来稀疏的狗叫声，把李玉敏从蒙蒙的睡梦中唤醒，她揉了揉眼睛，很快就清醒了。昨晚久旱的一场透雨，让闷热天气变得凉爽许多，她差点睡过了头。她与丈夫商量好，今天要趁着这场雨后赶紧给甘蔗施施肥，平时再勤点除草除虫，今年甘蔗收入肯定不错。

这几年，政府实行蔗糖价联动，糖价卖得好，甘蔗收购价格就高，对蔗农、糖厂都有好处。她听村里的甘蔗联络员说这叫利益共享、风险共担。

最让她舒心的是，政府和糖厂达成共识，开榨期间，不管糖厂多难，首要解决的问题就是不能给蔗农打白条，甘蔗拉进厂后，蔗农能很快拿到蔗款。

这给她吃了定心丸，对甘蔗的种植更上心了，加上糖厂技术人员不时到村里、田间地头指导，又是品种更新，又是土壤改良，产量稳定了，手头有了不少积攒，开始与丈夫筹划修建小楼房的事了。

她摸索着起身，轻手轻脚，不敢开灯，怕惊醒了丈夫。这些天丈夫够累了，忙里忙外的，重体力活都是他一人承担，想让他多睡一会。

“唉，天亮啦？昨天太累了。”丈夫还是醒了，轻声说。

“你继续睡啦，早餐好了我叫你。”她定下身，坐在床沿说。

丈夫接着说：“不睡了，起来一起弄好，早点出工。”顿了顿，丈夫又说：“让儿子中午送饭去就行，不要他在地里干活了，明年要中考，多点时间看书，老师说他能考县中学呢。”

儿子农勇，1993年出生，今年十五岁，读初中三年级，瘦高个儿，长相文静，一副书生模样。

不久，天色已亮，夫妻两人忙完家务。李玉敏叫醒儿子，交待了今天的安排。

出门前，李玉敏抓了一把干草，扔到牛栏里，看了一眼新买的大黄牛。这黄牛长得很健壮，是干农活的好帮手，只是刚买回来不久，还没能驯服。但谁也预料不到，它竟给这本来平凡幸福的农户人家招来了天大的横祸！

二、突遭不测

蕾陇村位于扶绥县县城西南部，是扶绥县甘蔗种植大村，李玉敏家甘蔗地在距村约几里处，是家里主要的经济来源。

在蔗区，牛是蔗农的重要帮手，犁地、运送肥料等等，特别是收割甘蔗，要用牛车把甘蔗要从田里拉到公路边堆集，攒够一汽车蔗量后，再由糖厂安排车辆拉进厂。

夫妻俩砍一汽车蔗要花几天时间，还得用牛拉到公路边，这样一来，前面砍的甘蔗等到后面攒够一汽车时，甘蔗重量就减耗了不

少，甘蔗糖份也有部份转化了，对糖厂对蔗农都不好。

蔗田里，李玉敏与丈夫正在为甘蔗除草、施肥。

中午时分，李玉敏突然感到心慌慌的，她停下手中活，弯下身子坐到地上。丈夫看在眼里，走到妻子身旁问：“怎么了？肚子饿了？”

李玉敏喘着气说：“不饿，不知为啥，突然觉得心猛地往下坠。”说话完，无意识抬头地往村子方向望了望。

“喝点水吧，”丈夫递过水壶说，“可能累着了，休息一下吧。”

她接过水，喝了一口说：“怎么儿子那么久没送午饭过来呢？”

“没到说好送饭的时间，该差不多到了，儿子估算时间还是比较准的，误不了。”丈夫说。李玉敏不出声，木木地坐在蔗地里。

母与子的心灵是相通的，就在母亲感觉很难受的那一刻，她儿子出事了。

儿子在送饭路上，大黄牛欺生，在离蔗地约一公里山路上突然狂奔起来，牛车撞到石头上，车上的儿子和饭菜飞了起来，重重地摔在石路上。

儿子当场昏死了过去，被送进医院重症病房。

医院下了病危通知书，医生说，她儿子如能捡回一条命，那算是祖上积下来的德。

李玉敏不知所措，瘫在地上，死死抓住沾着儿子血迹的书本痛

哭：“帮帮我！帮帮我！谁能帮帮我！救救我的儿子啊……”

儿子生命幸运的保住了，却在病床上医治三年。三年中，李玉敏四处奔波求医，花光了多年的积蓄，儿子竟能奇迹地站了起来，身体慢慢得到恢复。

母亲无微不至的照顾和竭尽所有的医治，将儿子农勇从死神手中拉了回来，又让儿子从病床上站了起来，真是不幸中万幸。

三、揪心的事

8年时间过去了，残障人的印记深深烙在儿子身上，落下肢体二级残疾毛病。李玉敏接受了儿子的现实，默默地承受着儿子遭遇所带来的痛苦。

但更痛苦、更揪心的却是李玉敏怎样都帮不了的——她与丈夫逐年衰老，儿子今后生活怎么办？

儿子身体残疾，右边手脚活动不便，更不能干重体力活，整天无所事事，只能在家帮煮饭等家务的轻体力活，这在农村不亚于无任何劳动能力的废人。

每想到这些，揪心的痛苦便涌上李玉敏心头。

这天，李玉敏正在院子里剁猪食，儿子木讷地坐在一旁。

联络员又来到她家，她预想有好的消息来了。

近年，糖厂有了很大发展，出台了不少扶持种植甘蔗的优惠政策：发放扩种甘蔗补贴金、发放贴息甘蔗肥料、在蔗区建设甘蔗收购中转站等等，蔗农得到很大的实惠，特别是现在有了收购甘蔗的

中转站，蔗农当天就可以把砍下甘蔗拉到中转站过磅，再也不担心甘蔗消耗了。这些都是联络员向村民传达的好消息。

可今天的好消息却是带给她儿子的。

“你儿子碰到贵人了，糖厂要帮助我们蔗区，这次要招收一批残疾员工，农勇符合条件。”

“是吗，好！好！好！”母亲激动得连连说了几个好。

“是在村委会上班，帮村里、糖厂做力所能及的公益工作，不用出远门，就能领到一份好的工资，你能自食其力啦。”联络员说着把手中招工宣传单递给农勇。

农勇接过宣传单，便念给母亲听：“为践行东亚糖业关心公益、回报社会的企业价值观，广西扶南东亚糖业有限公司计划招收公益岗位员工……”

这真是一个千载难逢的好机会啊。

出事后，农勇得到亲朋好友的帮助，同时也受尽了世俗眼光，性格发生了极大的变化，对糖厂招工的事，一时也想不明白，人家招工都是找身体健康的，而这个东亚糖业却是找他们这些残疾人，不会是骗人的吧。他心里想。

好消息来得太突然了，李玉敏也将信将疑。

后来，东亚糖业公司来人调查她儿子的真实情况，联络员又热情的帮她儿子报名，带她儿子去体检、到工厂面试。接下来便收到了儿子被聘用的通知，一切都是那么的顺利。

四、特别的日子

8年前儿子出事的那天，撕心裂肺的痛，让母亲铭刻心底。

而2016年3月25日，这个特别的日子，也让母亲永远不能忘记。

早晨，李玉敏从悠扬的音乐声中醒来，这是儿子昨晚用手机为她设定的铃声，很快的，丈夫、儿子也都起来了。

一家人大清早起来不是为别的，只为今天这个特别的日子。

今天，儿子要去东亚糖业崇左公司签订劳动合同，这是儿子新生活的开始。

此时，母亲心绪万千，这些年来，政府、糖厂、亲戚、乡邻都给了她很多的帮助，使她度过了一次又一次难关。今天，在这特别的日子，母亲早早起来，在家中的香炉燃了一柱香，祈福和感恩寄托其中，她要以一种朴素的方式，释放心中的情感。

在崇左东亚糖业有限公司会场，崇左市残疾人联合会特别为东亚糖业集团聘用像农勇一样的17名残障人举办隆重的劳动合同签约仪式，让这些特殊人士在庄重和关爱的氛围中成为东亚糖业的一员。崇左市政府领导、市县残联领导、东亚糖业集团领导出席见证了这一温馨和浓浓爱心的签约仪式，祝贺这些特殊人士成为东亚糖业的一员，成为社会公益工作的一员。

中午，农勇穿着东亚糖业的工作服回到家，幸福快乐洋溢在脸上，跟母亲说：“我有工作了，今天签了劳动合同，糖厂还发了工作服，有好多领导帮我们穿上工作服，还一一和我们握手。”儿子

有些激动：“领导的手很温暖，真的很温暖，有好多人都哭了。”

李玉敏激动而爱怜的眼光看着儿子直点头……

一年时间过去了，农勇在蕾陇村为糖厂宣传甘蔗生产政策，帮助村委、帮助有需要的人做着力所能及的工作，充实和快乐使儿子变得自信和自豪。

压在李玉敏心头多年的结，得到了解脱。李玉敏心中燃起了新的希望，久违的笑容又在她的脸上出现。

（本文获得“我与东亚糖业”主题征文评比二等奖）